

反对派武装宣布推翻阿萨德政权 叙利亚政局突变将带来多重冲击

叙利亚反对派武装8日宣称进入首都大马士革，后在电视讲话中称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。俄罗斯外交部8日称，巴沙尔·阿萨德在与多个冲突方谈判后辞去叙利亚总统职务。

自11月27日起，叙政府军与反对派武装及极端组织人员发生大规模交火，叙局势在十余天内急转直下，最终“变天”。分析人士指出，这是叙政府长期困境不断积累叠加近期地缘冲突外溢效应的结果，或将导致该国内部纷争加剧，给动荡的中东局势再添变数。

叙利亚一朝“变天”

本次叙利亚局势生变始于11月27日。反对派武装及极端组织当天在叙西北部多地发起突袭，仅用约一周时间就先后攻下北部重镇阿勒颇、中部重镇哈马，随后将兵锋指向位于中部的第三大城市、交通枢纽霍姆斯。另有反政府武装在南部发起攻势，夺取重要城市德拉。

12月8日，叙利亚局势剧烈震荡，反对派武装宣布攻占霍姆斯并已进入大马士革。反对派武装人员随后出现在叙国家电视台，并在电视讲话中宣称已“解放大马士革并推翻阿萨德政权”。

新华社报道员在位于大马士革的住宅里看到，持枪人员在街道上走动。有当地民众说，看到持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭玛亚广场等地标性建筑附近。

叙总理贾拉利同日表示，他与巴沙尔最后一次联络是在7日下午，对其具体去向不知情。贾拉利说，他将留在大马士革继续履行职责，并已与反对派接触，双方同意保护公共机构。大多数内阁部长仍留在大马士革，政府正努力让工作人员重返各自岗位，希望叙各方实现“和解”。

此前路透社援引叙军方高官的话报道，巴沙尔8日已乘飞机离开大马士革。今日俄罗斯晚些时候援引俄外交部的表态报道，巴沙尔已离开叙利亚，并下令和平移交权力。

政府军快速溃退

面对反对派武装的进攻，叙政府军溃退之快令人震惊。分析人士指出，这与其内部自身实力不足和外部援助减



12月8日，人们聚集在叙利亚大马士革的一处广场上。

新华社发

少都有关系。

从内部看，自2011年内战爆发后，叙利亚经济遭到严重破坏，一直未能复苏。美西方对叙政府实施制裁，其支持的库尔德武装控制了叙主要石油产区，导致叙政府控制区能源短缺、财政收入锐减。

2020年之后，叙利亚又接连遭遇新冠疫情、大地震，以及俄乌冲突带来的输入性通胀等多重打击。巴沙尔政府虽然通过取消食品燃油等生活必需品补贴、大量裁减军队等措施加以应对，但未能有效改善经济，反而导致不满增加，民心军心进一步低落。

从外部看，叙政府的主要盟友近期都面临严重挑战。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，叙政府无力加强军队力量，此前能维持对广大地域的控制，主要是依靠俄罗斯提供空中力量、黎巴嫩真主党提供地面部队、伊朗提供后勤和指挥支持。中国国际问题研究院助理研究员李子昕指出，黎巴嫩真主党在黎以冲突中被以色列重创；伊朗面临诸多困难，采取自我克制战略；俄乌冲突延宕，俄罗斯自顾不暇。复旦大学国际与公共事务学院副教授张楚

楚说，三大主要盟友均处于历史上最为脆弱的状态，无力给予巴沙尔政府强力支援。

而反对派武装在此次进攻中不仅使用了重型武器和无人机，战法也更为先进。丁隆认为，反对派武装在过去几年中一直在积蓄实力，而且显然得到了外部势力的支持。

内外影响深远

叙利亚战略位置重要，内部民族和宗教情况复杂。分析人士认为，叙政府瓦解不仅会造成本国动荡，也将给整个中东地区带来更多不稳定性，导致地区局势进一步紧张。

从本国层面看，叙利亚存在多股势力，它们有不同民族宗教背景及外部势力支持。过去，不同反对派为打击巴沙尔政府尚可合作，当这一共同目标消失后，各势力能否继续合作是个问题。李子昕认为，原先控制叙大部分领土的巴沙尔政府解体后，该国政治版图将更加碎片化，各势力为争夺地盘而爆发冲突的可能性也在增加。

丁隆认为，此次攻击政府军的主力

“解放叙利亚”联盟（又译“沙姆解放组织”）、得到土耳其支持的反对派武装“叙利亚国民军”，以及得到美国支持的库尔德武装是叙国内三股主要势力，未来如何展开争夺值得关注。

清华大学国际与地区研究院助理研究员刘岚雨认为，大国势力在叙利亚的角逐将使叙未来局势变得更加复杂。

从地缘政治层面看，叙利亚政局突变将对地区大国造成不同影响。上海外国语大学中东研究所副研究员赵军表示，叙利亚被认为是伊朗主导的“抵抗轴心”的一员，其政府瓦解将导致伊朗的地区影响力被削弱。伊朗未来恐将面临美西方更多打压，其对手以色列在中东则会更为主动。

此外，叙利亚局势如果走向混乱也将会给周边国家造成冲击。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出，届时可能有大量叙利亚难民涌入黎巴嫩、约旦、土耳其等周边国家，进一步加重其社会与经济负担；“伊斯兰国”等极端组织可能再次趁乱坐大，重新成为地区安全的重大威胁。

（新华社大马士革12月8日电）

我外交部发言人：

敦促有关方面确保 中国在叙机构和人员安全

新华社北京12月8日电 外交部发言人8日就叙利亚局势答记者问。

有记者问：据报道，叙利亚反政府武装已攻入叙首都大马士革，宣布叙政府倒台。中方对此有何评论？

发言人表示，中方密切关注叙利亚局势发展，希望叙利亚尽快恢复稳定。

伊朗驻叙利亚大使馆遭袭 外交人员已提前离开

新华社德黑兰12月8日电 据伊朗伊斯兰共和国广播电视台8日报道，伊朗驻叙利亚大使馆当天遭武装人员袭击。伊朗外交部发言人表示，伊朗驻叙利亚大使馆外交人员已在袭击前离开。

伊朗伊斯兰共和国广播电视台8日播出的画面显示，一些武装人员进入

伊朗驻叙利亚大使馆，使馆建筑和设施遭到破坏。

据伊朗迈赫尔通讯社8日报道，伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃说，伊朗驻叙利亚大使馆外交人员已于当地时间8日上午离开使馆。他说，使馆所有伊朗工作人员目前身体状况良好。

链接

近期局势发展时间线

11月底以来，叙利亚局势突变，反对派武装快速占领多个重要城市，并于8日宣布控制首都大马士革。以下是近期叙局势发展重要节点的时间线：

——11月27日，叙反对派武装对叙西北部阿勒颇、伊德利卜省的农村地区发起大规模袭击，包括叙政府军控制的一些城镇、村庄和军事据点。叙政府军与友军配合予以多种火力反击。

——11月29日，叙政府军加强军事行动，在空中力量支援下，对阿勒颇省西部的反对派武装阵地和补给线实施持续炮火和导弹攻击。

——11月30日，叙军方发表声明说，反对派武装在过去几个小时内进入叙北部最大城市阿勒颇市的大部分地区，叙军方将重新部署予以反击。

——12月2日，联合国秘书长发言人表示，联合国秘书长古特雷斯呼吁叙利亚冲突各方立即停止敌对行动，保护平民，恢复联合国推动的

政治进程。

——12月3日，联合国安理会举行叙利亚问题紧急公开会。

——12月5日，叙军方发表声明说，反对派武装在过去数小时内进入位于中部的叙第四大城市哈马，叙军方将予以反击。

——12月7日，叙政府军发表声明说，政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”，建立了防御工事和安全警戒线。

——12月8日，叙反对派武装当天早上宣布已完全控制重要城市霍姆斯；当天晚些时候，反对派武装在电视讲话中说，已控制首都大马士革并“推翻了阿萨德政权”。贾拉利当天表示已与反对派接触，双方同意保护公共机构。

——12月8日，据今日俄罗斯报道，俄罗斯外交部说，阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务，离开叙利亚，并下令和平移交权力。

（新华社北京12月8日电）

广聚“白水洋英才”逐梦产业新高地

金晨

为形成新质生产力的重要载体？人才是创新的第一资源。于是，该镇推出“白水洋英才”品牌计划，逐梦产业新高地，以人才+基地、人才+项目模式招引科创人才，并组建服务专班推动项目落地投产。目前，该镇引进浩迪、迪耀等一批特色企业，投资总额约1.5亿元，随项目引进储备科创人才25人次，人才团队2个。

既要引得进，也要让企业留得住、发展好。于是，白水洋镇在小微园区打造科创人才服务驿站，为人才引育留用提供全链条服务。新入驻企业浙江播

下组建了由4名硕博士组成的科创团队，驿站专员就送上了服务指南，帮他们申领人才码，凭证就能享受医疗、出行等多项福利。短短一年间，浙江播下完成小升规，成为全球头部纸浆模塑供应商，更带动白水洋传统塑料制品产业加速抢新材料赛道。

作为传统农业镇，白水洋是浙江省杨梅特色强镇，小小杨梅创造了7亿多元产值；界岭茶叶凭借过硬品质引得外地客商争相收购；黄坦洋村无中生有发展蓝莓经济，开展党建联建辐射带动片区农户奔向共富。“白水洋英才”计划

也聚焦新农人队伍，依托农业产业强镇平台全力构建“头雁+农创客+新农人”农业人才矩阵，培育领军型农业人才。

如今，镇域每一项特色农业都设立了农特产头雁工作室，香甜梅农、香溢茶农、甜蜜莓农等有影响力的产业头雁活跃在乡野田间，帮助农户将产业优势转化为市场价值。随着我省提出培育万名新锐农创客，白水洋镇顺势打造了“新锐农创客培育孵化基地”，组建“农技专家+创业导师+农业骨干”农创团，对接技术、政策、金融等资源激发创新创业活力。目前已引进3个新项目，扶

持20余名青年返乡创业，为乡村发展输入新鲜血液。

白水洋豆腐则是当地独树一帜的特色产业。“白水洋英才”聚焦非遗匠人，深化技能人才队伍建设，让小手艺成就大产业，让白水洋豆腐烹出共富味。于是，该镇开展“舌尖上的豆腐”党建联建，以“白水洋豆腐”区域公用品牌为12家豆腐行业共富工坊赋能。

走进白水洋豆腐共富工坊服务中心，自动化生产线上的豆腐有序排列；豆腐学堂里，非遗传承人金朝现场教学制作技艺……得益于工坊，豆腐产业迎

韩国最大在野党党首： 推动总统弹劾动议案再表决

新华社首尔12月8日电 韩国执政党国民力量党党首韩东勋和国务总理韩德洙8日在会谈后共同会见记者时说，将有序推进提早结束总统尹锡悦的任期，尹锡悦不再参与国政事务。韩国最大在野党共同民主党党首李在明当天表示，14日将推动国会再次表决尹锡悦弹劾动议案。

韩东勋表示，尹锡悦卸下总统职务是大多数国民的判断。执政党党首将定期与总理会面，确保不出现政务处理的“真空”。

国会议长禹元植随后反攻韩东勋和韩德洙。禹元植在电视直播中说，总统违宪时，弹劾是唯一的合法程序，执政党和国务总理共同行使总统权限是明确的违宪行为。他提议进行朝野会谈，立即中断总统履職。

李在明8日在电视直播中说，韩德

洙和韩东勋破坏宪法，总统职权并非私有之物。尹锡悦仍在幕后操纵国政。执政党实际上是在妨碍解除尹锡悦的总统职务，是明确的“内乱共犯”。他表示，14日将推动国会再次表决尹锡悦弹劾动议案。

据韩国总统府消息，尹锡悦8日批准了行政安全部长官李祥敏的辞呈。这表明尹锡悦仍在行使总统的人事任免权。

韩国检方组建的特别调查本部当天对媒体表示，由于收到很多针对尹锡悦的检举信，从程序上已将其作为嫌疑人立案调查。

共同民主党8日表示，将推动国会12日处理涉严风波的“内乱特检法”和涉总统夫人的“金建希特检法”，以及对法务部长官和警察厅厅长的弹劾案。

巴黎圣母院重新开放

马克龙、特朗普、泽连斯基三方会晤

据新华社巴黎12月7日电 法国7日晚在位于塞纳河畔的巴黎圣母院举行仪式，庆祝2019年失火的巴黎圣母院经过5年修复后重新开放。

当地时间19时，巴黎圣母院钟声响起。在法国总统马克龙和夫人陪同下，巴黎大主教洛朗·于尔里克手持权杖数次敲击巴黎圣母院教堂大门，随即大门打开，标志着巴黎圣母院重新开放。

庆祝仪式上首先播放了一部记录巴黎圣母院从发生火灾到重建的短片。随后，参与救援和重建工作人员代表步入巴黎圣母院落座，全场报以热烈掌声。

马克龙在仪式上发表讲话，向全世界所有参与救援和重建巴黎圣母院的人们表达感激之情。他说，2019年的火灾对巴黎圣母院是一次毁灭性打击，但“法国人民选择了意志和希望”，各行各业团结携手，实现了“5年内将巴黎圣母院重建得更加美丽的目标”。他还向来自世界各地的巴黎圣母院重建捐贈者表示感谢。

美国当选总统特朗普，以及德国总统施泰因迈尔、意大利总统马塔雷拉等数十位国家元首和政府首脑，以及来自世界各地嘉宾共约2000人受邀出席当天的庆祝仪式。

据巴黎圣母院介绍，8日还会举行庆祝仪式。从8日开始，巴黎圣母院正式向公众开放。参观是免费的，但建议公众通过巴黎圣母院官网或移动应用

哈马斯发布以方被扣人员视频 卡塔尔称停火谈判“势头回归”

据新华社专特稿 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装组织卡桑旅7日发布了一段以色列被扣押男子马坦·赞高克的视频，他在视频中呼吁以色列政府尽快与哈马斯达成停火协议，以促成被扣押人员获释。同一天，本轮巴以冲突中停火斡旋方之一卡塔尔方面表示，开展停火谈判的“势头回归”。

据法新社报道，卡桑旅7日在社交媒体平台“电报”上发布了一段3分半钟的视频，赞高克在视频中用希伯来语说自已被扣押420多天，呼吁公众向以色列政府施压以促成被扣押在加沙地带的以方人员获释。

去年10月7日，哈马斯自加沙地带突袭以色列境内目标，导致以方约1200人死亡，另有约250人被扣押，其中包括时年24岁的赞高克及其伴侣，后者在去年11月冲突双方短暂停火中获释。

赞高克的母亲埃纳芙自儿子被扣押后多次组织以色列民间志愿者团体“被扣押和失踪人员家属论坛”举行抗议活动，要求政府尽快解救以方被扣押人员。法新社7日援引埃纳芙的话报道，她敦促以色列政府“别再耍花招、找

借口”，尽快与哈马斯达成协议，促成被扣押人员获释。

“被扣押和失踪人员家属论坛”发出警告，说以方被扣押人员“命悬一线”，随着时间流逝，解救他们变得愈发急迫。7日晚，包括特拉维夫在内的以色列多座主要城市再次爆发大规模抗议活动，民众呼吁以色列政府尽快与哈马斯达成停火协议，促成被扣押人员获释。

以色列政府尚未就卡桑旅发布的视频置评。不过，路透社注意到，以色列政府官员先前对哈马斯发布的多段以方被扣押人员视频态度冷淡，声称那是哈马斯为向以色列政府施压而开展的“心理宣传”。

同在7日，巴以停火谈判斡旋方之一卡塔尔方面表示，开展停火谈判的“势头回归”。了解哈马斯谈判事宜的知情人士告诉法新社，巴以很可能自下周起举行新一轮停火谈判。

路透社援引一名消息人士的话报道，美国当选总统唐纳德·特朗普的中东问题特使已前往卡塔尔和以色列展开外交斡旋，以期在特朗普明年1月上任前巴以能够达成停火协议。